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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ   सीखो 

दऺता 
 

C-2.1 विभबन्न फोध यणनीततम ॊ अऩन न  

NCERT सीखने के प्रततपर फच्च  कही ज  यही फ त कह नी/ कवित  आदद को ध्म न स ेसभझते हुए सुनत ेऔय 

अऩनी प्रततक्रिम   व्मक्त कयत  है 

प्रश्न 1 

 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 

व्माख्मा  

सूयज की ककयणों स ेसीखो, जगना औय जगाना। रता औय ऩेड़ों से सीखो, सफको गरे 

रगाना। 

जजस प्रकाय इस कविता भें हभ सूयज से जगना औय जगाना सीखते हैं औय उसी प्रकाय 

हभ ऩेडों से क्मा सीख सकते हैं? 

 
 

क) यास्ते भें जो बी हदखे उसे गरे रगाना चाहहए  

 

ख) सफके साथ प्रेभ स ेयहना औय अऩनाऩन हदखाना चाहहए  

 

ग) सफके गरे हुए ऩत्ते रगाने चाहहए  

 

घ) सफके आगे गरा  झुकाना चाहहए 

 

ख) सफके साथ प्रेभ स ेयहना औय अऩनाऩन हदखाना  
 
 

जैस ेसूयज का प्रकाश सूमोदम औय जगने से जुड़ा है औय ऩेड़ ि रता सफको गरे रगाने 
का अथथ सफके साथ प्रेभ से यहना औय अऩनाऩन हदखाना होगा  
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  सीखो 

दऺता 
 

C-2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी हुई सभग्री से आिश्मक तनष्कर्ष  
तनक रन  | 

सीखने के प्रततपर  अरग अरग तयह की यचन ओ स भग्री को सभझकय औय ऩढ़ने के फ द य म देते हैं 

प्रश्न 2 

 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
  
 
 
 

सही उत्तय 

 

व्माख्मा 

“बफन  फ र की ऩ ॉछ भरए िह ब ग यह  है, सफ सोते, िह य त-य त बय ज ग यह  है। 

क ट-क टकय क गज, कऩड ेखशु होत  है, औय धय तर के नीच ेघय भें सोत  है।“ 

 

   उऩयोक्त ऩॊक्क्त भें एक जीि के फ ये भें फ त की गई है, उस जीि के फ ये भें एक 

अन्म विशरे्त  क्म  होगी? 

 
 
 

क) हयी भभचष िह ख त  है, 

ख) च हे ख न  उसको फहुत ऩसॊद है, 

ग) िह  सफसे िफ़ द य ज निय है, 

घ) हय िस्तु को कुतयन  उसक  क भ है  

 
 

घ) हय िस्तु को कुतयन  उसक  क भ है, 

 

– उऩयोक्त ऩॊक्क्त भें च हे के फ ये भें फ त की गई है जो हभ ये घय भें यह कय उऩयोक्त 

शय यत कयत  यहत  है| 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ   

सीखो 

दऺता 
 

C-2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी हुई सभग्री से आिश्मक तनष्कर्ष  
तनक रन  | 

NCERT सीखने के प्रततपर अरग अरग तयह की यचन ओ स भग्री को सभझकय औय ऩढ़ने के फ द य म 

देते हैं 

प्रश्न 4 

 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 

व्माख्मा 
 
 
 
 
 
 

एक प र, एक पर है ब ई। 

दोनों भभरकय फने भभठ ई। 

उऩयोक्त ऩहेरी भें क्रकस भभठ ई की फ त की गई है । 

 
 

क) यस भर ई 

ख) फ ॊदी रडड   
ग) गुर फ ज भुन  

घ) सफ़ेद फफ़़ी  
 
 

ग) गुर फ ज भुन| 

 

व्म ख्म न - गुर फ एक प र है औय ज भुन एक पर है जफ इन दोनों शब्दों को 
भभर म  ज त  है तो गुर फ ज भुन फनत  है जो क्रक एक भभठ ई है। 
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कऺा औय विषम कऺा 3   हहन्दी 

ऩाठ  क्रकतने ऩैय ? 

दऺता 
 

C-2.1  भुख्म विच यों को सभझत  है औय ऩढी  हुई स भग्री से तनष्कर्ष 
तनक रत  है। 

NCERT सीखने के प्रततपर  ऩरयचचत म  अऩरयचचत रेखों के द्ि य  सभझ के स थ ऩढ़ने की फुतनम दी 
दऺत  क  विक स होत  है। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 

व्माख्मा  
 
 
 
 
 
 

 गद्म ॊश को ऩढ़ें  औय सही उत्तय चनुे -  
 

सुप्रब त फच्चों! आज हभ धयती ऩय यहने ि रे जीिों के ऩैयों की सॊख्म  के 

फ ये भें फ त कयेंगे। जीिो के ऩैयों की सॊख्म  श न्म से रेकय कई सौ तक बी 
हो सकती है । फयस त भें आऩने कें चएु देखे होंगे उनके ऩैय नहीॊ होत े 

 

प्रश्न - जीिो के ऩैयों की सॊख्म  को कैसे दश ष सकते हैं ? 

a) 0-100 

 b) 100 - 0  

 c) 0 - ____00 (क्जसभें __ भें 0 के अर ि  1-9 तक  कोई 
सॊख्म  हो  ) 
 d) उऩमुक्त सबी 
 
 
 
 

सही उत्तय :- c) 0 - ____00 (क्जसभें __ भें 0 के अर ि  1-9 
तक  कोई सॊख्म  हो  ) 
 

 जीिो के ऩैयों की सॊख्म  श न्म से रेकय कई सौ तक बी हो सकती है । 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  क्रकतने ऩैय ? 

दऺता 
 

C- 4.1  शब्दों के अथष ऩय चच ष कयत  है तथ  अन्म विर्म ऺेत्र भें 
विभबन्न ऩ ठकों को सुनकय औय ऩढ़कय शब्द िरी विकभसत कयत  है 

NCERT सीखने के प्रततपर सॊदबों औय विभबन्न स्रोतों के भ ध्मभ से शब्द िरी की एक विस्ततृ 

श्ृॊखर  विकभसत कयत  है। 

प्रश्न 2 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 

व्माख्मा –  

 
 
 
 
 
 

ऩढ़ें  औय सही उत्तय चनुे -  
 

च य ऩैय ि रे जीिों को चतुष्ऩ द कहते हैं क्जसक  अथष है च य ऩैय ि र  । 

 

प्रश्न - इसी प्रक य तनम्नभरखखत भें से कौन स  अन्म शब्द च य की 
सॊख्म  फत ने ि र  शब्द है  

 

a) बत्रबुज  

b) चौय ह   
c) द्विऩ द  

d) ऩॊचबुज  

 
 

सही उत्तय :- (b) चौय ह  
 

चौय ह  क  अथष च य  य ह ि र  । 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  क्रकतने ऩैय ? 

दऺता 
 

विभबन्न ब र्  की ऩहच न जैस े ि क्म सॊयचन  विय भ चचन्ह के 

उऩमोग को सभझन  औय रेखन के दौय न उन्हें  र ग  कयन । 

NCERT सीखने के प्रततपर भुददत शब्दों औय ि क्म भें भ र विय भ चचन्हो को उऩमोग कयने की 
ऺभत  विकभसत होती है। 

प्रश्न 3 

 

विकल्ऩ 

 
 
 

सही उत्तय 

 
 

व्म ख्म -  
 
 
 

क्रकसी ि क्म भें विय भ चचन्ह क  सही प्रमोग हुआ है? 

A) चीॊटी के क्रकतन ेऩैय होते हैं।  

B) भकडी के आठ ऩैय होते हैं।  

C) ि ह l क्रकतन  सुॊदय प र  

 

B)भकडी के आठ ऩैय होत ेहैं।  

 
 
 

 A) चीॊटी के क्रकतने ऩैय होत ेहैं।  (  मह  ? चचन्ह होग ) 
B) भकडी के आठ ऩैय होते हैं। (मह सही विकल्ऩ है ) 

C) ि ह l क्रकतन  सुॊदय प र (ि ह के फ द ! क  चचन्ह रगेग ) 
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ   फम  हभ यी चचडम  य नी! 

दऺता 
 

C2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी गई स भग्री से आिश्मक तनष्कर्ष 
तनक रन । 

 

NCERT सीखने के प्रततपर  सुनी हुई यचन ओॊ की विर्म-िस्त,ु घटन ओॊ, ऩ त्रों, शीर्षक आदद के फ ये भें फ तचीत 

कयते हैं, प्रश्न ऩ छते हैं, अऩनी प्रततक्रिम  देते हैं, य म फत त ेहैं/अऩने तयीके स े

(कह नी, कवित  आदद) अऩनी ब र्  भें व्मक्त कयत ेहैं। 

 

कह नी, कवित  अथि  अन्म स भग्री को सभझते हुए उसभें अऩनी कह नी/फ त 

जोडते हैं। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 

उत्तय की व्माख्मा: 

 

    ततनके र कय भहर फन ती,  
   ऊॉ ची ड री ऩय रटक ती,  
   खेतों से क्रपय द न  र ती,  
   नददमों से बय र ती ऩ नी। 

 

प्रश्न 1:  ददए गए ऩॊक्क्तमों भें चचडडम  य नी अऩन  भहर ऊॊ ची ड र ऩय क्मों 
रटक ती होगी ? 

विकल्ऩ: 

क ) क्मोंक्रक िह य नी है ,प्रज  के घय उससे नीच ेहोने च दहए  

ख) ऊॉ च ई से उसे आस नी से द न  –ऩ नी ददख ज त  होग   

ग ) उॊच ई ऩय उसके फच्चे सुयक्षऺत यहेंगे  

घ ) िह ॊ हि  ठॊडी रगती होगी  

 

सही उत्तय:  ग) उॊच ई ऩय उसके फच्च ेसुयक्षऺत यहेंगे  

 
 
 

उत्तय की व्म ख्म :  
विकल्ऩ ग )  सही है क्मोंक्रक  चचडडम  अऩन  घय (भहर)उस ेऐसी जगह ऩय फनती है 

जह ॊ कोई खतय  न हो म  कभ हो  
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ  फम  हभ यी चचडम  य नी! 

दऺता 
 

भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी हुई सभग्री से आिश्मक तनष्कर्ष  तनक रन  

NCERT सीखने के प्रततपर कही ज  यही फ त, कह नी, कवित  आदद को ध्म न से सभझते हुए सुनते औय 

अऩनी प्रततक्रिम  व्मक्त कयत ेहैं। 

प्रश्न 2 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 

उत्तय की व्माख्मा: 

 

     तझको द य  न ज ने देंगे,   

     द नों से आॉगन बय देंगे,  

     औय हौज भें बय देंगे हभ,  

     भीठ -भीठ  ठॊ  ड  ऩ नी। 

 

प्रश्न 2: चचडडम  य नी को द नों के भरए द य न ज न  ऩड ेइसके भरए आऩ  क्रकस 

क्रकस चीज के द नों से आॉगन बय देंगे  ? 

विकल्ऩ: 

क )  कॊ कड ऩत्थय के द ने  

ख) भभटटी के द ने 

ग) थभोकोर के द ने  

घ)  गेह ॊ, फ ज य  ,भक्क  आदद के द ने   

 

सही उत्तय: घ) गेह ॊ, फ ज य  ,भक्क  आदद के द ने   

उत्तय की व्म ख्म :  

विकल्ऩ घ) सही है  क्मोंक्रक चचडडम  उसे गेह ॊ , फ ज य  ,भक्क   के फीज ख न  
ज्म द  ऩसॊद है तो फच्च   सीखेग  क्रक उस ेक्रकस प्रक य क  बोजन च दहए  
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ  फम  हभ यी चचडम  य नी!  

दऺता 
 

C2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी गई स भग्री से आिश्मक तनष्कर्ष 
तनक रन । 

NCERT सीखने के प्रततपर LO-4: आस-ऩ स होने ि री गततविचधमों/घटन ओॊ औय विभबन्न क्स्थततमों भें 
हुए अऩने अनुबिों के फ ये भें फत त,े फ तचीत कयते औय प्रश्न ऩ छते हैं। 

प्रश्न 3 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 

उत्तय की व्माख्मा: 

प्रश्न 3 :आऩ चचडडम  को घय फन ने भें भदद कयन  च हते हैं इसके भरए 
आऩ उसे क्म  क्म  दे सकते हैं ? 

 

विकल्ऩ: 

क ) ईट औय सीभेंट  

ख) ऩत्ते घ स औय रकडडम ॊ  

ग) फ र  औय भभट्टी  

घ) प्र क्स्टक ि अन्म अनुऩमोगी स भ न  

 

 

सही उत्तय: ख) ऩत्त ेघ स औय रकडडम ॊ 

 

 

उत्तय की व्म ख्म : विकल्ऩ B सही है क्मोंक्रक ज्म द तय चचडडम  अऩन  घय 

फन ने के भरए ऩत्ते घ स औय रडक्रकमों क  प्रमोग कयती है मह चीज फच्च  
घोसर  देख कय बी सभझगे  । 
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ   फम  हभ यी चचडम  य नी! 

दऺता 
 

C2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी गई स भग्री से आिश्मक तनष्कर्ष तनक रन । 

NCERT सीखने के प्रततपर चचत्र देखकय सभझते हुए  अऩनी प्रततक्रिम  व्मक्त कयत  है 

प्रश्न 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 

उत्तय की व्माख्मा: 

 

 
 
 

चचत्र देख कय फत ओ  क्रक फम  चचडडम  के घोंसरे की सफसे ख स फ त क्म  है ? 

 

क ) उसभें प र रगे होत ेहैं 
ख ) िह दीि य से चचऩक  होत  है 

ग ) उसक  भुॉह नीच ेकी ओय होत  है 

घ ) िह गीरे कऩडों से फन  होत  है 
 

 
सही उत्तय: ग ) उसक  भुॉह नीच ेकी ओय होत  है 

 
 

उत्तय की व्म ख्म : विकल्ऩ ग)  

 
 
 

सही है क्मोंक्रक फम  चचडडम  क  घोंसर   िह इस प्रक य फन ती है क्जसभें अॊदय प्रिेश 

कयने क  भुॊह नीच ेकी ओय होत  है| फच्च ेइस प्रक य की घोसरें  क  चचत्र  देखेंगे औय 

उसकी ऩहच न कयेंगे | 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  “आभ का ऩेड़” 

दऺता 
 

CG-2.2 भुख्म विच यों को सभझत /सभझती है औय ऩढ़े गए स भग्री से 
आिश्मक तनष्कर्ष तनक रत /तनक रती है। 

 

NCERT सीखने के प्रततपर ब ग रेते सभम होने ि री गततविधधमों/घटनाओॊ औय विभबन्न साभग्री के प्रतत 

अऩनी सभझ को फ ॉटते हैं, फत त/ेभरखते औय प्रश्न ऩ छते हैं। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 
 
 

सही उत्तय 

 

व्माख्मा 

 प्रश्न:तुम्ह य  भभत्र अऩने घय के गभरे भें ऩहरी फ य ऩौध  रग न  च हत  है। 

सौयब की कह नी से सीखकय, तुभ उसे ऩौध  रग न ेक   िभ  क्रकस प्रक य 
फत ओगे ? 

क. भभटटी भें ऩ नी ड रकय उसे नयभ कय रो  

ख. तनमभभत ऩ नी दो 

ग. गभरे को ध ऩ भें यख दो 

घ. गभरे भें फीज रग  दो 

 1 – क ,ख , ग,घ  

2- क , घ, ग,  ख  

3 – ग ,घ ,क ,ख  

4- ख ,घ ,क ,ग  

सही उत्तय: क , घ, ग,  ख  

:मह उत्तय फच्च ेभें क्रभफद्ध सोच, तनदेशात्भक स्ऩष्टता औय उत्तयदातमत्ि की 
सभझ को उज गय कयत  है। मह प्रश्न मह ऩयखत  है क्रक फच्च  ि स्तविक 

जीिन की गततविचधमों को सुसॊगत बाषा औय क्रभ भें व्मक्त कय सकत  है म  
नहीॊ। इस प्रक य, मह प्रश्न व्मािहारयक बाषा प्रमोग, रेखन कौशर, औय 

सभझदायीऩूिथक तनणथम रेने की दऺता को एकीकृत कयत  है। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  “आभ का ऩेड़” 

दऺता 
 

CG 2.1: विभबन्न ऩ ठों को सभझने के भरए विविध फोध यणनीततम ॉ (अनुभ न 

रग न , ऩ ि षनुभ न रग न , कल्ऩन  कयन ) अऩन त /अऩन ती है। 

 

NCERT सीखने के प्रततपर  सुनी हुई यचन ओॊ की विर्म-िस्त,ु घटन ओॊ, ऩ त्रों, शैरी आदद के फ ये भें 
फातचीत कयते हैं, प्रश्न ऩूछत ेहैं, अऩनी प्रततकक्रमा देते हैं। 

प्रश्न 2 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 

व्माख्मा 

 
 

 प्रश्न: 

 

सौयब न ेऩौधे को ऩ नी देन  फॊद कय ददम  क्मोंक्रक िह जल्दी नहीॊ उग । तुम्ह ये 

विच य भें उसकी इस गरती से हभें क्म  सीख भभरती है? 

क. िह बफन  ऩ नी के बी उग ज त   

ख. प्रकृतत को सभम देन  च दहए,सभम आने ऩय ही ऩौध  उगत  है  

ग. ऩौधे रग न  सभम को व्मथष कयन  है   

घ. केिर फड ेऩेड रग एॉ 

 

 सही उत्तय: ख. प्रकृतत को सभम देन  च दहए,सभम आने ऩय ही ऩौध  
उगत  हैl 

मह उत्तय फच्चे भें धमैथ, प्रकृतत की प्रकक्रमा की सभझ औय विचायशीर 

प्रततकक्रमा को दश षत  है। मह प्रश्न फच्चों को मह सोचने ऩय प्रेरयत कयत  है क्रक 

हय प्रमास भें सभम औय देखबार की आिश्मकता होती है। इस प्रक य, मह 

प्रश्न बािनात्भक फुवद्धभत्ता, िैऻातनक दृजष्टकोण, औय बावषक अभबव्मजक्त 

को एक स थ विकभसत कयत  है। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  “आभ का ऩेड़” 

दऺता 
 

CG 3.3: ऩोस्टय, तनभॊत्रण, सयर कवित एॉ, कह तनम ॉ औय सॊि द 

उदे्दश्मऩ णष ज नक यी औय उदे्दश्म के स थ फन त /फन ती है। 

 

NCERT सीखने के प्रततपर प्रकृतत से जुड़ी बािनाओॊ को करात्भक रूऩ स ेव्मक्त कयत ेहैं। 

प्रश्न 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 

सही उत्तय 

 
 
 

व्माख्मा 

 
 

 प्रश्न: सौयब के ऩौधे ऩय र र-र र कोंऩरें आईं। इस दृश्म ऩय 

आध रयत कवित  की ऩॊक्क्तमों  कौन कौन सी हो सकती है । 

 

क. कोंऩरें हटी, शोब  घटी  

 

ख. र र कोंऩरें, हयी ड भरम ॉ – ऩेड ने ओढ़ी नमी यज ईम ॉ 
 

ग. कोंऩरों की हुई रड ई , प्रकृतत जी बय के भुस्क ई  

 

घ. कोंऩरों ने खोरी आॉखें , ऩौधे ने पैर ई फ हें  

 

1- क, ख   2- ख , घ    3- क ,ग   4-  क , घ   

 

सही उत्तय: 2- ख , घ  र र कोंऩरें, हयी ड भरम ॉ – ऩेड ने ओढ़ी 
नमी यज ईम ॉ ,कोंऩरों ने खोरी आॉखें , ऩौधे ने पैर ई फ हें  

मह उत्तय फच्चे भें कल्ऩनाशीरता, प्राकृततक सौंदमथ की सयाहना, 
औय बाषा की रमात्भकता को प्रकट कयत  है। मह प्रश्न उन्हें  अऩने 
बािों को शब्दों भें ढारने, सॊिेदनशीरता के साथ भरखने, औय 

कविता के सौंदमथशास्र को ऩहचानने के भरए प्रेरयत कयत  है। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  फीयफर की खखचडी  

दऺता 
 

C2.1 विभबन्न ऩयीऺण को सभझने के भरए विभबन्न सभझ 

यणनीततमों (अनुभ न रग न , बविष्मि णी कयन , कल्ऩन  कयन  
) 

NCERT सीखने के प्रततपर फच्च  कहीॊ ज  यही फ त कह नी औय कवित  आदद को ध्म न से 
सभझते हुए सुनत ेऔय अऩनी प्रततक्रिम  व्मक्त कयत  है 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 

अकफय के दयफ य भें अनेक विद्ि न थे फीयफर उन्हीॊ भें से एक थे। 

िे अऩनी  चतुय ई के भरए फड ेप्रभसद्ध थे। अऩनी चतुय ई से िे 
फ दश ह को बी हय  देते थे। अकफय औय फीयफर के फ ये भें अनेक 

कह तनम ॉ प्रभसद्ध हैं।  

उक्त के अनुस य कौन स  ि क्म सही नहीॊ है ? 

 
 

(क) अकफय के दयफ य भें भसपष  फीयफर ही चतुय नहीॊ थे l 
(ख) अकफय अऩनी चतुय ई के भरए प्रभसद्द थे l 
(ग) अकफय, फीयफर की चतुय ई से ह य ज ते थे l 
(घ) फीयफर एक चतुय व्मक्क्त थे l 
 

उत्तय : (ख) अकफय अऩनी चतुय ई के भरए प्रभसद्द थे l 

उत्तय की व्माख्मा  : अन्म तीनों ि क्म सही हैं l केिर मही 
ि क्म गरत है l 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  फीयफर की खखचडी  

दऺता 
 

सी- 4.2  शब्दों के अथों ऩय चच ष कयत  है तथ  विभबन्न ऩ ठों म  अन्म विर्म 

ऺेत्रों को सुनकय औय ऩढ़कय शब्द िरी विकभसत कयत  है। 

NCERT सीखने के प्रततपर आस-ऩ स होने ि री गततविचधमों घटन ओॊ औय विभबन्न क्स्थततमों भें हुए 

अऩने अनुबिों के फ ये भें फत त,े फ तचीत कयत ेऔय प्रश्न ऩ छते हैं। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 

 

"ग ॉि के रोग आग जर कय, उसके च यों ओय फैठे फ तें कय यहे थे।" — इस दृश्म 

से अकफय को क्म  अनुबि हुआ होग ? 

 
 

अ) रोगों की आरस्मत   
फ) ग ॉि की एकत  औय सयर जीिनशैरी 
स) ग ॉि की गयीफी 
द) ठॊड से डय 

 
 

उत्तय: फ) ग ॉि की एकत  औय सयर जीिनशैरी 
 

उत्तय की व्म ख्म  : उत्तय: (फ) गाॉि की एकता औय सयर जीिनशैरी 
उत्तय की व्माख्मा : 
"ग ॉि के रोग आग जर कय, उसके च यों ओय फैठे फ तें कय यहे थे।" – मह एक 

सौहादथऩूणथ औय शाॊततऩूणथ दृश्म को दश षत  है, जह ॉ ग ॉि के रोग भभरजुरकय 

सभम बफत  यहे हैं। मह दृश्म गाॉि की एकता को दश षत  है, क्मोंक्रक सबी रोग एक 

जगह इकटे्ठ होकय आऩस भें फ तें कय यहे हैं। स थ ही, मह सयर जीिनशैरी को 
बी उज गय कयत  है, क्मोंक्रक रोग बफन  क्रकसी बौततक सुख-सुविध  के, केिर 

आग के सह ये ठॊड से फचते हुए आऩस भें जुडत ेहैं।  मह ॉ न आरस्म हदख यहा है, 

न डय, औय गयीफी क  बी सीध  उल्रेख नहीॊ है। इसभरए सही उत्तय है — 

 (फ) गाॉि की एकता औय सयर जीिनशैरी। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  ऩ ठ-7 (भभत्र को ऩत्र)  

दऺता 
 

ऩत्र के विभबन्न सॊदबों भें ध य प्रि ह औय स थषक फ तचीत कयन  

NCERT सीखने के प्रततपर विद्म थी रेखन भें भशष्ट, सॊिेदनशीर औय उदे्दश्म के अनुस य 

ब र्  क  प्रमोग कयत  है। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 

व्माख्मा 
 
 
 
 
 

ऩत्र भरखते सभम हभ क्रकस फ त क  ध्म न यखते हैं मह ज नने के 
ऩश्च त आऩ ऩत्र के भरए क्रकस ऩॊक्क्त क  चमन कयेंगे ? 

 
 

a)इतने ददन हो गए ऩत्र क्मों नहीॊ भरख  ? 

 

b) फहुत ददनों से तुम्ह य  ऩत्र नहीॊ भभर  ,सफ खरैयमत है ? 

 

c) फड ेआरसी हो ऩत्र नहीॊ भरख  l 
 

d) तुम्ह य  ऩत्र नहीॊ आम  ,क्म  फ त है ? 

 

b) फहुत ददनों से तुम्ह य  ऩत्र नहीॊ भभर  ,सफ खरैयमत है ? 

 
 
 

उत्तय की व्म ख्म :-  ऩत्र भरखते सभम ब र्  क  आदय औय ब िन  
ज़रूयी होती है, क्जससे हभ यी फ त प्रब िश री ढॊग से स भने ि रे 

तक ससम्भ न औय स्ऩष्ट रूऩ से ऩहुॉच सके। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  ऩ ठ-7 (भभत्र को ऩत्र)  

दऺता 
 

C-3.1 

अऩनी सभझ औय अनुबिों को व्मक्त कयने के भरए सयर औय भभचश्त ि क्म 

सॊयचन एॉ भरखने की ऺभत  विकभसत कयन ।  

NCERT सीखने के प्रततपर विद्म थी विभबन्न प्रक य के ि क्मों को ऩहच नत  है औय उनक  प्रमोग कयत  है 

(सयर, सॊमुक्त, भभचश्त ि क्म) तथ  ि क्म गठन कयते सभम शब्दों औय विच यों 
के फीच उचचत सॊफॊध स्थ वऩत कयत  है ।  

प्रश्न 2 

 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 
 
 

नीच ेददए गए भें से कौन-स  ि क्म भभचश्त है? 
 

a) भैं स्क र गम । 

 

b) भैंने ऩत्र भरख । 

 

c) भैं अऩने दोस्त से भभर  औय हभने स थ भें चचत्र फन ए। 

 

d) िह दौड । 
 

 c) भैं अऩने दोस्त स ेभभर  औय हभने स थ भें चचत्र फन ए। 

 

उत्तय की व्म ख्म :- मह ि क्म भभचश्त है क्मोंक्रक इसभें दो स्ितॊत्र ि क्म "भैं 
अऩने दोस्त स ेभभर " औय "हभने स थ भें चचत्र फन ए" को सॊमोजक 'औय' द्ि य  
जोड  गम  है। ऐस े ि क्म, जो दो म  दो से अचधक ि क्मों से भभरकय फनते हैं, 
भभचश्त कहर ते हैं। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  ऩ ठ-7 (भभत्र को ऩत्र)  

दऺता 
 

C-3.4 अऩन ेरेखन भें उचचत व्म कयण औय सॊयचन  क  उऩमोग कयत  है।  

NCERT सीखने के प्रततपर विद्म थी ि क्मों भें शब्दों क  उऩमुक्त चमन कयके उनके क मष औय शे्णी की 
ऩहच न तथ  ब वर्क तनमभों औय व्म कयखणक तत्िों जैसे सॊऻ , सिषन भ, 

विशरे्ण, क्रिम  आदद को सभझत  औय प्रमोग कयत  है। 

प्रश्न 3 

 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 

ऩत्र के अॊत भें ‘तुम्ह य  भभत्र’ भरख   है। इसभें ‘तुम्ह य ’ शब्द क्म  है? 

 
 

a) विशरे्ण 

 

b) सिषन भ 

 

c) क्रिम  
 

d) सॊऻ  
 
 
 

उत्तय: b) सिषन भ 

 

उत्तय की व्म ख्म :-  तुम्ह य ’ शब्द सिषन भ है क्मोंक्रक मह क्रकसी व्मक्क्त म  
िस्तु के स्थ न ऩय प्रमोग होत  है। मह ॉ ‘तुम्ह य ’ शब्द ऩ ठक को सॊफोचधत 

कयत  है औय उसके स्ि भभत्ि को दश षत  है। सिषन भ िे शब्द होत ेहैं जो सॊऻ  
के स्थ न ऩय प्रमोग क्रकए ज ते हैं, जैसे– भेय , तेय , उसक । 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  ऩ ठ-7 (भभत्र को ऩत्र)  

दऺता 
 

ि क्मों भें शब्दों क  उऩमुक्त चमन कयके उनके क मष औय शे्णी की ऩहच न 

तथ  ब वर्क तनमभों औय व्म कयखणक तत्िों जैस ेसॊऻ , सिषन भ, विशरे्ण, 

क्रिम  आदद को सभझत  औय प्रमोग कयत  है। 

NCERT सीखने के प्रततपर ऩत्र, सॊि द, तनभॊत्रण आदद यचन त्भक रेखन कयत  है क्जसभें ब िन ओॊ की 
अभबव्मक्क्त हो। 

प्रश्न 5 

 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

मदद तुम्ह य  दोस्त तुभसे भभरने आ यह  है, तो ऩत्र भें तुभ क्म  भरख सकत े

हो? 

 
 

a) तुभ कफ आओगे? 

 

b) तुम्ह ये आने की ख़फय सुनकय भुझ े फहुत खशुी हुई, हभ भभरकय ख फ 

भनोयॊजन कयेंगे। 

 

c) आओगे न? 

 

d) जल्दी आओ। 

 
 

 b) तुम्ह ये आने की ख़फय सुनकय भुझ े फहुत खशुी हुई, हभ भभरकय ख फ    

भनोयॊजन कयेंगे। 

 

उत्तय की व्म ख्म :-  मह ि क्म ऩत्र भें भरखने के भरए सफस े उऩमुक्त है 

क्मोंक्रक मह दोस्त के आने की खशुी औय भभरने की उत्सुकत  को स्नेहऩ िषक 

व्मक्त कयत  है। ऐसे ब िन त्भक औय सक य त्भक ि क्म ऩत्र को 
प्रब िश री औय आत्भीम फन त ेहैं।  
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  चतुय गीदड  

दऺता 
 

C2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी गई स भग्री से आिश्मक तनष्कर्ष 
तनक रन । 

NCERT सीखने के प्रततपर कही ज  यही फ त, कह नी, कवित  आदद को ध्म न से सभझते 
हुए सुनते औय अऩनी प्रततक्रिम  व्मक्त कयते हैं। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 

‘ एक ओय भगयभच्छ स ॊस योके भय  हुआ स  ऩड  है औय कछुआ ऩ स खड  है।‘ 

ददए गए ऩॊक्क्तमों के आध य ऩय फत इए – 

1)  भगयभच्छ  सोन  च हत  होग  । 

2)  भगयभच्छ  भयने क  न टक कय यह  होग  l 

3)  भगयभच्छ कछुए से दय गम  होग   । 

4)  भगयभच्छ कछुए को भ खष फन कय ख न  च हत  होग  । 

  

2)  भगयभच्छ  भयने क  न टक कय यह  होग  l 

उत्तय की व्म ख्म  : कह नी के  अनुस य भगयभच्छ को कछुआ भयन ेक  
न टक कयने को कहत  है । 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  चतुय गीदड 

दऺता 
 

C2.1 विभबन्न ऩ ठों को सभझने के भरए विभबन्न फोध यणनीततमों (अनुभ न 

रग न , बविष्मि णी कयन , कल्ऩन  कयन ) को र ग  कयत  है। 

NCERT सीखने के प्रततपर अरग-अरग तयह की यचन ओॊ भें आए नए शब्दों को सॊदबष भें सभझकय उनक  
अथष सुतनशच्चत कयते हैं।  

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 

व्माख्मा  

 
 
 
 
 

“भेय  प्म य  भभत्र भगयभच्छ स्िगष भसध य गम । अफ दतुनम  भें भेय  कोई नहीॊ 
यह ।“ 

इन ऩॊक्क्तमों के आध य ऩय फत इए “स्िगष भसध यने” स ेक्म  त त्ऩमष है। 

     1)    स्िगष भें यहने रग  

2)  भय ज न  

3)  अऩने यहने की जगह को स प कयके स्िगष जैस  फन  ददम   

4) भगयभच्छ स्िगष भें यहने ि रों जैस  सुधय गम   

  

2) भय ज न . 
 

स्िगष भसध य ज ने क  अथष है भय ज न  l 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  चतुय गीदड 

दऺता 
 

C2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी गई स भग्री से आिश्मक 

तनष्कर्ष तनक रन । 

NCERT सीखने के प्रततपर कही ज  यही फ त, कह नी, कवित  आदद को ध्म न से सभझते 
हुए सुनते औय अऩनी प्रततक्रिम  व्मक्त कयते हैं। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 

व्माख्मा  

 
 
 

भगयभच्छ औय कछुए भें क्म  सभ नत  थी? 

 
 
 
 
 

1) िह दोनों गीदड को ख न  च हत ेथे  

2) िे दोनों ही थर  ऩय यहने ि रे जीि हैं  
3) िह दोनों ही जर भें यहने ि रे जीि हैं  
4) िे दोनों जर औय तर ऩय यहने ि रे जीि हैं। 

 
 
 
 
 

5) िे दोनों जर औय थर ऩय यहने ि रे जीि हैं। 

 

भगयभच्छ एिॊ कछुआ दोनों ऩ नी भें एिॊ थर ऩैय यह सकते 
हैं l 
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ  प्रकृततऩिष प रदेई   

दऺता 
 

CG-9.5: सुन ई म  ऩढ़ी गई कह तनमों को सभझत  है औय ऩ त्रों, 
कह नी औय रेखक क्म  कहन  च हत  है, इसकी ऩहच न कयत  है। 

 
 

NCERT सीखने के प्रततपर : कह नी, कवित  अथि  अन्म स भग्री को सभझते हुए उसभें 
अऩनी कह नी/फ त जोडते हैं। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 

प्रश्न 1:  भीय  अऩने ग ॉि भें प रदेई उत्सि के फ ये भें सुनती है, 

क्जसभें फच्च ेसुफह जल्दी उठकय प र इकट्ठ  कयते हैं औय घयों के 

दयि जों ऩय सज ते हैं। िह सोचती है क्रक प रों को तोडने से ऩौधों को 
नुकस न हो सकत  है। भीय  क्म  कय सकती है त क्रक उत्सि की 
खशुी फनी यहे औय ऩौधों की देखब र बी हो? 

 
 

A) सबी प र तोडकय सज  दे औय क्रपय नए ऩौधे रग  दे। 

B) केिर िही प र इकट्ठ  कये जो जभीन ऩय चगये हों औय ऩौधों को 
नुकस न न ऩहुॉच ए। 

C) उत्सि भें दहस्स  न रे औय प रों को बफल्कुर न छुए। 

D) प्र क्स्टक के प र खयीदकय सज िट कये। 

 

सही उत्तय: B 

 

उत्तय की व्म ख्म : विकल्ऩ B सही है क्मोंक्रक मह प्रकृतत के प्रतत 

देखब र औय उत्सि की ब िन  को सॊतुभरत कयत  है। जभीन ऩय 

चगये प रों क  धोकय उऩमोग कयन ेसे ऩौधों को नुकस न नहीॊ होत , 
औय फच्चे उत्सि भें श भभर होकय खशुी भन  सकते हैं। मह तनणषम 

रेने की मोग्मत  को दश षत  है जो ऩम षियण के प्रतत ज गरूकत  
औय उत्सि की ऩयॊऩय  दोनों को सम्भ न देत  है। 
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ  प्रकृततऩिष प रदेई   

दऺता 
 

CG-7.1: िस्तुओॊ की विभबन्न शे्खणमों औय उनके फीच सॊफॊधों को देखत  औय 

सभझत  है। 

NCERT सीखने के प्रततपर LO-4: आस-ऩ स होन ेि री गततविचधमों/घटन ओॊ औय विभबन्न क्स्थततमों भें हुए 

अऩने अनुबिों के फ ये भें फत त,े फ तचीत कयत ेऔय प्रश्न ऩ छते हैं। 

प्रश्न 2 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 

प्रश्न 2:प्रश्न: प रदेई उत्सि भें फच्च े प रों को इकट्ठ  कयके एक सुॊदय सज िट 

फन त ेहैं। सज िट को औय आकर्षक फन न ेके भरए ि ेप रों को यॊगों के आध य ऩय 

व्मिक्स्थत कयन  च हते हैं। मदद उनके ऩ स र र, ऩीरे औय सपेद प र हैं, तो ि े

इन्हें  कैसे व्मिक्स्थत कयें  त क्रक सज िट सुॊदय औय व्मिक्स्थत रगे? 

विकल्ऩ: 

A) सबी प रों को एक स थ भभर कय सज  दें। 

B) र र, ऩीरे औय सपेद प रों को अरग-अरग सभ हों भें फ ॉटकय िभ भें सज  दें। 

C) केिर एक यॊग के प रों क  उऩमोग कयें  औय फ की को छोड दें। 

D) प रों को आक य के आध य ऩय सज  दें। 

सही उत्तय: B 

उत्तय की व्म ख्म : विकल्ऩ B सही है क्मोंक्रक प रों को यॊगों के आध य ऩय अरग-

अरग सभ हों भें फ ॉटकय िभ भें सज ने से सज िट व्मिक्स्थत औय आकर्षक 

ददखेगी। मह फच्च े की अिरोकन, िगीकयण, औय सौंदमषफोध की ऺभत  को 
ऩयखत  है, जो "प्रकृतत ऩिष प रदेई" की थीभ (प्रकृतत की सुॊदयत  औय उत्सि) स े

भेर ख त  है। 
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ  प्रकृततऩिष प रदेई   

दऺता 
 

CG-12.3: कर  के भ ध्मभ से विच यों औय ब िन ओॊ की एक 

श्ृॊखर  को व्मक्त कयने के भरए नि च य कयत  है औय 

कल्ऩन शीर रूऩ स ेक भ कयत  है। 

NCERT सीखने के प्रततपर LO-5: कह नी, कवित  अथि  अन्म स भग्री को सभझते हुए उसभें 
अऩनी कह नी/फ त जोडते हैं। 

प्रश्न 4 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

प्रश्न 4 : प रदेई उत्सि भें फच्च ेगीत ग त ेहैं औय प्रकृतत के स थ 

सभम बफत त े हैं। रयम  अऩनी सहेभरमों के स थ एक नम  गीत 

फन न  च हती है जो प्रकृतत की सुॊदयत  को दश षए। रयम   तनम्न भें 
से कौन सी ऩॊक्क्तम ॉ  श भभर कय सकती है ? 

विकल्ऩ: 

A) यॊग बफयॊगे प र सजे है , भन बी उत्सि उत्सि है  

B) बयी सक्ब्जम ॊ ख कय भैंने ,ठॊड  ऩ नी ऩीम   

C) जोय जोय से चरती हि  , घय  छप्ऩय उड ज ते  

D) आओ ह थ फढ़ एॊ , सफको ऩढन  भसख एॊ  

सही उत्तय: A) यॊग बफयॊगे प र सजे है , भन बी उत्सि उत्सि 
है  

उत्तय की व्म ख्म : विकल्ऩ B सही है क्मोंक्रक ऩेडों, ऩह डों, औय 

नददमों की सुॊदयत  के फ ये भें गीत फन न  प्रकृतत के प्रतत सम्भ न 

औय उत्सि की ब िन  को फढ़ त  है। मह प रदेई की थीभ स ेभेर 

ख त  है, जो प्रकृतत के स थ जुड ि ऩय कें दित है। 
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ  प्रकृततऩिष प रदेई   

दऺता 
 

CG-6.1: जीिन के सबी रूऩों के स थ जुडन ेभें देखब र औय खशुी 
को दश षत  है। 

NCERT सीखने के प्रततपर आस-ऩ स होन े ि री गततविचधमों/घटन ओॊ औय विभबन्न 

क्स्थततमों भें हुए अऩने अनुबिों के फ ये भें फत त,े फ तचीत कयत े

औय प्रश्न ऩ छत ेहैं। 

प्रश्न 5 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

प्रश्न 5 : प रदेई उत्सि भें फच्चे प्रकृतत के स थ सभम बफत त े हैं 
औय खशुी भन त े हैं। अजम देखत  है क्रक ऩेडों के आसऩ स कुछ 

कचय  ऩड  है। िह च हत  है क्रक उत्सि क  भ हौर स्िच्छ यहे। 

अजम क्म  कय सकत  है त क्रक प्रकृतत की देखब र हो औय उत्सि 

की खशुी फनी यहे? 

विकल्ऩ: 

A) िह कचये को िहीॊ छोड दे औय केिर गीत ग ए। 

B) िह कचये को इकट्ठ  कयके सही जगह ऩय ड रे। 

C) िह बी औय कचय  पैर ए क्मोंक्रक कोई नही योक यह   

D) िह उत्सि भें श भभर न हो औय घय चर  ज ए। 

सही उत्तय: B 

उत्तय की व्म ख्म : विकल्ऩ B सही है क्मोंक्रक कचये को इकट्ठ  कयके 

सही जगह ऩय ड रने से प्रकृतत स्िच्छ यहती है, औय उत्सि की 
खशुी फनी यहती है। मह ऩम षियण के प्रतत क्जम्भेद यी औय उत्सि 

की ब िन  को सॊतुभरत कयत  है। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ   यस्स कशी 

दऺता 
 

L1 C2.1 विभबन्न फोध यणनीततम ॊ अऩन न  

NCERT सीखने के प्रततपर फच्च  कही  ज  यही फ त कह नी कवित  आदद को ध्म न से सभझते हुए सुनत े

औय अऩनी प्रततक्रिम  व्मक्त कयत  है 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 

व्माख्मा 
 
 
 

खीॊचो, खीॊचो, जोय रग ओ, 

ऩैय गड  कय, ऩीठ अड ओ, 

आडी-ततयछी च र भबड ओ, 

जोय रग ओ, हेई स ! 

इसी तयीके से क्म  क्म  क्रकम  ज  सकत  है ? 

 
 

(A) कुॉ ए से ऩ नी तनक र  ज  सकत  है  

(B) ज़भीन के नीच ेउगी सक्ब्जम ॊ तनकरी ज  सकती हैं  

(C) ब यी स भ न सयक म  ज  सकत  है 

(D) उऩयोक्त सबी  

 
 

D  , यस्स कशी एक टीभ गेभ है, क्जसभें अकेरे क्रकसी एक खखर डी की त कत 

से जीतन  भुक्श्कर होत  है। इसभें सबी खखराडड़मों को एकजुट होकय, एक ही 
हदशा भें, औय ऩूया जोय रगाकय यस्सी खीॊचनी होती है।इसी प्रक य त कत 
रग ने से मे सबी अन्म क मष क्रकमे ज  सकते हैं l 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩेड़ऩाठ  यस्स कशी 

दऺता 
 

L1 C2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी हुई सभग्री से आिश्मक तनष्कर्ष  
तनक रन  

NCERT सीखने के प्रततपर अरग अरग तयह की यचन ओ स भग्री को सभझकय औय ऩढ़ने के फ द य म 

देते हैं 

प्रश्न 2 

 
 
 
 
 

 विकल्ऩ 

 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 

व्माख्मा 

सीन  त न ेयहो अकड कय, 

यस्स  दोनों ओय ऩकड कय | 

कवित  भें अकड कय" क  क्म  अथष है - 
 

(A) खखर डी झगड र  हैं  

(B)  खखर डी  आत्भविश्ि स से बयऩ य हैं  

(C) खखर डी  डय यहे हैं  

(D) उऩयोक्त सबी  

 

(B)  खखर डी  आत्भविश्ि स से बयऩ य हैं  

 
 
 

कवित  'यस्स कशी' भें ऩॊक्क्त "सीन  त न ेयहो अकड कय" क  अथष है क्रक 

खखर डी आत्भविश्ि स औय दृढ़त  के स थ सीधे खड ेयहें। मह ऩॊक्क्त 

खखर डडमों को श यीरयक औय भ नभसक रूऩ से भजफ त यहन ेकी प्रेयण  देती है, 

त क्रक िे खेर भें ऩ यी त कत औय उत्स ह के स थ ब ग रे सकें । इससे टीभ भें 
एकत  औय सहमोग की ब िन  बी प्रफर होती है, जो जीत के भरए आिश्मक 

है। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  यस्स कशी 

दऺता 
 

L1C3.4 अऩने रेखन भें उचचत व्म कयण औय सॊयचन  क  उऩमोग कयते हैं 

NCERT सीखने के प्रततपर विभबन्न उदेशों के भरए भरखते हुए अऩन ेरेखन भें विय भचचन्हों, क्जससे  
ऩ णषविय भ,अल्ऩविय भ,प्रश्नि चक चचन्ह, विस्भम ददफोधक चचन्ह क  सॊकेत 

इस्तेभ र कयत ेहैं 

प्रश्न 4 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 

व्माख्मा 
 
 
 
 

. "जोय रगाओ, हेई सा! हेई सा! बई, हेई सा!" — इस ऩॊजक्त भें '!' 
(विस्भमाहदफोधक धचन्ह) का प्रमोग क्मों ककमा गमा है? 

 
 
 
 
 

(A) क्मोंक्रक मह ि क्म फहुत रॊफ  है। 

(B) क्मोंक्रक इसभें आदेश औय उत्स ह ददख म  गम  है।  

(C) क्मोंक्रक इसभें सि र ऩ छ  गम  है। 

(D) क्मोंक्रक मह कवित  है, इसभरए ऐस  क्रकम  गम । 

 
 

(B) क्मोंक्रक इसभें आदेश औय उत्स ह ददख म  गम  है। 

विस्भम ददफोधक चचह्न (!) क  उऩमोग ि क्म भें तीव्र ब िन ओॊ, जैसे 
आश्चमष, खशुी, दखु, घणृ , बम आदद को प्रकट कयने के भरए क्रकम  ज त  है।   

इस ऩॊक्क्त भें 'जोय रग ओ' एक आदेश है, औय 'हेई स ! हेई स ! बई, हेई स !' 
शब्द सभ ह उत्स ह औय ऊज ष को दश षत  है। इन ब िन ओॊ को प्रब िी ढॊग से 
व्मक्त कयने के भरए विस्भम ददफोधक चचह्न क  प्रमोग क्रकम  गम  है। मह 

चचह्न ऩ ठकों म  श्ोत ओॊ को सॊदेश की ब िन  को गहय ई से सभझन ेभें भदद 

कयत  है, क्जससे िे कवित  की ऊज ष औय जोश को भहस स कय सकें । 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  यस्स कशी 

दऺता 
 

L1 C4.1 शब्दों के अथों ऩय चच ष कयत  है तथ  विभबन्न प्रक य के 

ऩ ठों को सुनकय औय ऩढ़कय शब्द िरी विकभसत कयत  है 

NCERT सीखने के प्रततपर तयह-तयह की कह तनमों, कवित ओॊ, यचन ओॊ की ब र्  की 
फ यीक्रकमों (जैसे शब्दों की ऩुनय िकृ्त्त ,शब्दों क  अथष एिॊ उनक  
सॊदबष आदद) की ऩहच न औय प्रमोग कयत ेहैं। 

प्रश्न 5 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 

व्माख्मा 
 
 
 
 
 
 

खीॊचो, खीॊचो, जोय रग ओ, 

ऩैय गड  कय, ऩीठ अड ओ, 

 

ऊऩय भरखी कवित  की ऩॊक्क्तमों  के अॊत भें रग ओ औय अड ओ,  

तुक ॊत शब्दों के प्रमोग से अथष स्ऩष्ट होत  है  । इसी प्रक य 
देखें तो कौन से तनम्न ि क्म सही हैं क्जसभे तुक बी है औय 
अथष बी - 

(A) ऩेड रग ओ , प्रद र्ण हट ओ  

(B) ऩेड रग ओ , बीड फढ़ ओ 

   (C) ऩेड उगे , धय  फच ओ  

   (D) ऩेड चगय ओ , प्रद र्ण हट ओ  

(A) ऩेड रग ओ , प्रद र्ण हट ओ  

 
 
 

'रग ओ' औय 'अड ओ' शब्दों के अॊत भें 'आओ' ध्ितन है, जो इन 

शब्दों को तुक ॊत फन ती है। विकल्ऩों भें ददए गए ऩेड रग ओ , 
प्रद र्ण हट ओ ि क्म भें तुक बी है औय अथष बी l 
 
 

 

K 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ   ज दईु वऩट य  

दऺता 
 

C2.1 विभबन्न फोध यणनीततम ॉ अऩन न  

NCERT सीखने के प्रततपर फच्च  कही ज  यही फ त कह नी कवित  आदद को ध्म न स ेसभझत े

हुए सुनते औय अऩनी प्रततक्रिम   व्मक्त कयत  है 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 

 एक ज दईु वऩट ये भें तयह तयह की चीज़ें ऩ मी ज ती हैं सही जोड े
भभर ओ की क्रकसके ऩ स कौन स  ज दईु वऩट य  होग  l 
 

a) दि ई ,ऩट्टी ,रुई                1- दजी 
b) च क ,डस्टय , ऩेन             2- प्रम्फय            

c) हथौड  , ऩेचकस ,प्र मय        3- भशऺक     

d) कैं ची , भसर ई भशीन , ध गे     4- नसष   

 

I)  a – 4, b -3 ,c-2 , d- 1 

ll) a – 3, b -4 ,c-2 , d- 1 

lIl) a – 1, b -3 ,c-2 , d- 4 

IV) a – 4, b -2 ,c-3 , d- 1 

I)  a – 4, b -3 ,c-2 , d- 1 

 

उत्तय की व्म ख्म  
क मष के अनुस य ज दईु वऩट ये भें स भ न उऩरब्ध होग   
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  ज दईु वऩट य  

दऺता 
 

C4.1 शब्दों के अथों ऩय चच ष कयत ेहैं औय विभबन्न ऩथ्म स भग्री म  अन्म विर्म 

शते्रों को सुनकय औय ऩढ़कय शब्द िरी विक्क्सत कयत  है  

प्रश्न 5 

 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 

उसी सुऩ यी  को जफ क ट , 
उसभें तनकर  नौ भन आट । 

 

उऩयोक्त ऩॊक्क्तमों भें नौ भन क  क्म  अथष है? 

a)"नौ भन आट " क  अथष है — रगबग 360 क्रकरो आट । 

b)"नौ भन आट " क  अथष है — रगबग 120 क्रकरो आट । 

c)"नौ भन आट " क  अथष है — रगबग 60 क्रकरो आट । 

d)"नौ भन आट " क  अथष है — रगबग 180 क्रकरो आट । 

 
a 

उत्तय की व्म ख्म  
 

"भन" एक ऩुय नी भ ऩ की इक ई है, जो आभ तौय ऩय रगबग 40 क्रकरो 
(क्रकरोग्र भ) के फय फय भ नी ज ती है (ऺेत्र नुस य थोड  अरग हो सकत  है)। 

"नौ भन" क  भतरफ है रगबग 360 क्रकरो (9 x 40 क्रकरो)। 

तो, "नौ भन आट " क  अथष है — रगबग 360 क्रकरो आट । 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ   ऩेडों की अम्भ  ‘चथभक्क  

दऺता 
 

L1 C2.1 विभबन्न फोध यणनीततम ॊ अऩन न  

NCERT सीखने के प्रततपर फच्च  कहीॊ ज  यही फ त कह नी कवित  आदद को ध्म न स ेसभझत े

हुए सुनते औय अऩनी प्रततऻ  िव्मक्त कयत  है 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 

प्रश्न: चथभक्क  ने अऩने ग ॉि भें फहुत स ये ऩेड रग कय प्रकृतत को 
हय  –बय  फन म । भीन  बी उसकी तयह अऩने स्क र के फगीचे 
को हय  बय  कयन  च हती है , भीन  को क्म  कयन  च दहए  

विकल्ऩ: 

A) िह बी ख फ स ये ऩौधे रग ए औय भ री को देखब र के 
भरए फोर दे  

B) िह ऩौधे रग ए औय तनमभभत रूऩ से उन्हें  ऩ नी दे औय उनकी 
देखब र कये। 

C) िह हये ऩौधों की जगह आदटषपीभशमर ऩौधे यख दे  

D) िह ऩौधों की जगह हये यॊगीन क गज सज ए। 

सही उत्तय: B 

 
 

उत्तय की व्म ख्म : 
विकल्ऩ B सही है क्मोंक्रक ऩौधे रग न  औय तनमभभत रूऩ से उन्हें  
ऩ नी देन  औय देखब र कयन  मह सुतनक्श्चत कयत  है क्रक ऩौधे 

स्िस्थ यहें, क्जससे स्क र क  फगीच  हयी-बयी औय सुॊदय जगह फने, 
जह ॉ ऩऺी आ सकें । मह िृऺ  योऩण औय ऩम षियण के प्रतत 

क्जम्भेद यी को दश षत  है, जो चथभक्क  की कह नी की थीभ (ऩेड 

रग न  औय उनकी देखब र) से भेर ख त  है। 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  ऩेडों की अम्भ  ‘चथभक्क  

 

दऺता 
 

L1 C4.1 शब्दों के अथों ऩय चच ष कयत ेहैं औय विभबन्न ऩ ठों  को सुनकय औय 

ऩढ़कय शब्द िरी विक्क्सत कयत  है  

NCERT सीखने के प्रततपर अरग अरग तयह की यचन ओ भें आए नए शब्दों को सन्दबष भें सभझ कय 

उनक  अथष सुतनक्श्चत कयते हैं 

प्रश्न 5 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 

व्म ख्म   

 
 
 
 

योहन अऩनी कऺ  क  भॉतनटय है िह क्रकसी को बी ज़भीन ऩय क गज़ तक 

चगय ने नहीॊ देत  है,योहन के फ ये भें हभ क्म  कह सकते हैं? 

 
 

a) योहन कऺ  भें द द चगयी कयत  है 

b) योहन स फ़-सफ़ ई के प्रतत ज गरूक है  

c) योहन क  ऩढने भें भन नहीॊ रगत  है  इसभरए मह सफ कयत  है  

d) भॉतनटय होने के क यण उसे ऐस  कयन  ऩडत  है  

 
 
 
 
 

b )  योहन स फ़- सफ़ ई के प्रतत ज गरूक है  

 
 

स फ़-सफ़ ई के प्रतत ज गरूक होने के क यण ही योहन ऐस  कयत  है   
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  क्रकस न की होभशम यी  

दऺता 
 

C2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी गई स भग्री स ेआिश्मक तनष्कर्ष 
तनक रन । 

NCERT सीखने के प्रततपर कही ज  यही फ त, कह नी, कवित  आदद को ध्म न से सभझते 
हुए सुनते औय अऩनी प्रततक्रिम  व्मक्त कयते हैं। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 

इस फ य क्रकस न ने गेह ॉ फो ददम । जफ उऩज हुई तो क्रकस न को भभरे चभकीरे 

गेह ॉ। ब र  को भभरीॊ केिर जडें। ब र  खीझकय यह गम । 

 

ऊऩय ददए गमी शतष के अनुस य क्रकस न क्म  फोत  तो ब र  नहीॊ 
खीजत  ? 

 
 

a)भक्क   

b) शकयगन्दी   

c)गन्ने  

d) च िर  

  
 
 

b) शकयगन्दी   
उत्तय की व्म ख्म  : ब र  को  केिर  जडें  भभरनी थी ,इसभरए शकयगन्दी 
फोने से िो नहीॊ खीजत   
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ “बायत“ 

दऺता 
CG 2.2: भुख्म विच यों को सभझत /सभझती है औय ऩढ़े गए स भग्री से 
आिश्मक तनष्कर्ष तनक रत /तनक रती है। 

NCERT सीखने के प्रततपर 
कही ज  यही फात, कहानी, कविता आदद को ध्मान स ेसभझते हुए सुनते औय 

अऩनी प्रततकक्रमा व्मक्त कयत ेहैं। 

प्रश्न 1 

  

 

विकल्ऩ 

  

  

  

  

सही उत्तय  

 प्रश्न: 

कवित  भें "दहभ रम को सुॊदय भुकुट क्मों कह  गम  है?" 

क. क्मोंक्रक दहभ रम भें सोने की ख न हैं  

ख. क्मोंक्रक िह ब यत के शीर्ष ऩय है औय ऊॉ च ई ि सुॊदयत  क  प्रतीक है 

ग. क्मोंक्रक दहभ रम क  यॊग सोने जैस  ददखत  है  

घ. क्मोंक्रक दहभ रम भें सोने जैसे चभकते हुए ऩौधे भभरते हैं  

सही उत्तय: ख. क्मोंकक िह बायत के भसय ऩय है औय ऊॉ चाई ि सुॊदयता का 
प्रतीक है। 

उत्तय की व्माख्मा: मह उत्तय फच्च  क व्म त्भक कल्ऩन , प्रतीक त्भक ब र्  
औय ब िन त्भक सोच को सभझ कय सही तयीके से प्रततक्रिम  दे सकत  है, जो 
सुनने औय सभझन ेकी दऺत  को दश षत  है। 
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कऺा औय विषम कऺ  3 दहन्दी 

ऩाठ  
“बायत“ 

दऺता 
 

C2.2 भुख्म विच यों को सभझन  औय ऩढ़ी गई स भग्री से आिश्मक तनष्कर्ष 
तनक रन । 

 
 

NCERT सीखने के प्रततपर  सुनी हुई यचन ओॊ की विर्म-िस्तु, घटन ओॊ, ऩ त्रों, शीर्षक आदद के फ ये भें 
फ तचीत कयते हैं, प्रश्न ऩ छते हैं, अऩनी प्रततक्रिम  देते हैं, य म फत त ेहैं/अऩने 
तयीके से (कह नी, कवित  आदद) अऩनी ब र्  भें व्मक्त कयते हैं। 

 

कह नी, कवित  अथि  अन्म स भग्री को सभझते हुए उसभें अऩनी 
कह नी/फ त जोडत ेहैं। 

प्रश्न 1 

 
 
 
 
 
 
 
 

विकल्ऩ 
 
 

सही उत्तय 

 
 
 
 
 
 

उत्तय की व्माख्मा: 

भुकुट दहभ रम तेय  सुॊदय 

धोत  तेये चयण सभुॊदय। 

 

इन ऩॊक्क्तमों के अनुस य कौन स  ि क्म सही नहीॊ है  

A ) ब यत क  भुकुट दहभ रम है  

B) ब यत के चयणों भें दहभ रम है  

C) ब यत के चयणों भें सभुॊदय है  

D) सभुॊदय ब यत के चयण धोत  है  
 
 

सही उत्तय:  B) ब यत के चयणों भें दहभ रम है  

 
 
 
 

उत्तय की व्म ख्म : विकल्ऩ- अन्म सबी विकल्ऩ सही हैं भसपष  मही 
असत्म है  
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ चॊिम न ( सॊि द) 

दऺता 
  

सी 2.3 कह तनमों औय अॊशों को उचचत विय भ के स थ ध य प्रि ह औय सटीक 

ढॊग से ऩढ़त  है 

NCERT सीखने के प्रततपर तयह-तयह की कह तनमों, कवित  ओय यचन ओॊ की ब र्  की फ यीक्रकमों (जैसे- 
शब्दों की ऩुन्नभ ितृत, सॊद , सिषन भ, विभबन्न विय भ चचह्नों क  प्रमोग 

आदद) की ऩहच न औय प्रमोग कयते हैं। 

  

प्रश्न 1 

  
  
  
  

विकल्ऩ 

  
  
  
  
 
  

सही उत्तय 

 रयत प्रश्न): 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से क्रकस ि क्म भें उचचत विय भ चचह्नों क  
प्रमोग हुआ है? 
 

A) आओ, फच्चो च ॉद ऩय चरते हैं िह ॉ योिय घ भ यह  है, क्म  तुभ 
चरोगे। 

 

B) आओ फच्चो, च ॉद ऩय चरते हैं। िह ॉ योिय घ भ यह  है। क्म  तुभ 
चरोगे? 

 

C) आओ फच्चो च ॉद, ऩय चरते हैं, िह ॉ योिय घ भ, यह  है क्म  तुभ 
चरोगे। 

 

D) आओ फच्चो च ॉद ऩय चरते हैं िह ॉ योिय घ भ यह  है क्म  तभु 
चरोगे। 

 

 उत्तय: 
विकल्ऩ B सही है। 

 

 स्ऩष्टीकयण: 
विकल्ऩ B भें उचचत विय भ चचह्नों क  प्रमोग क्रकम  गम  है जो ि क्म 
को स्ऩष्ट, प्रब िी औय ध य प्रि ह फन त  है 
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कऺा औय विषम कऺा 3 हहन्दी 

ऩाठ  ऩ ठ - 18 हभ अनेक क्रकन्तु एक 

दऺता 
  

C-10.6 छोटी कवित एॉ ऩढ़त  है औय इसके भरए कवित  की सय हन  कयन  
शुरू कयत  है| शब्दों क  चमन औय कल्ऩन  

NCERT सीखने के प्रततपर कही ज  यही फ त, कह नी, कवित  आदद को ध्म न से सभझते हुए सुनत ेऔय 

अऩनी प्रततक्रिम  व्मक्त कयत ेहैं। 

प्रश्न 1 

  
  
  
  

  
 
 
 
 

विकल्ऩ 

  
  
  
  
  
  
  

 सही उत्तय 

  
  

स्ऩष्टीकयण : 

  
  
  

हैं कई प्रदेश के, क्रकन्तु एक देश के , 

विविध रूऩ-यॊग हैं, ब यत के अॊग हैं। 

ब यतीम िेश एक ,हभ अनेक क्रकन्तु एक। 

 कवित  भें कौन- सी ब िन   ददख ई गई हैं ? 

कवित  के अनुस य क्म  सही है  

 a) ब यत के रोग अरग रूऩ यॊग के हैं    

b)   ब यत के रोगों भें एकत  की ब िन  है  

c)   ब यत भें कई स ये प्रदेश हैं  

d)   उऩयोक्त सबी  

 D) उऩयोक्त सबी 

  

उत्तय की व्म ख्म  :- मह ॉ ब यत भें विविधत  के फ िज द एकत  क  
िणषन क्रकम  गम  है  
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COMPETENCY BASED TEST ITEMS  

SUBJECT : THE WORLD AROUND US  

 

KENDRIYA VIDYALAYA SANGATHAN ,ZIET GWALIOR 

COMPETENCY BASED TEST ITEMS 

SUBJECT : THE WORLD AROUND US 
 

Class & Subject Class lll EVS  

Chapter Family and Friends  

Competency  
 

C-6.1 shows care for and joy in engaging with all life forms. 

NCERT Learning Outcome Students will learn to live together and enjoy the company of friends 

and family. 

Question 
 
 
Options 
 
Correct Answer 

Q.1: A family is playing an indoor games . Sonu hides behind an almirah 
.Minni is counting 1,2,3……..Father said ready Minni is coming . Which 
game they are playing? 
 
a. Hide and seek 
b. kho-kho 
c. football 
d. Ludo 
 
Ans:  a.Hide and seek  

Competency  
 

C-5.1 demonstrates willingness and participation in age appropriate 

physical work towards helping others. 

NCERT Learning Outcome Students will describes roles of family members, needs for living 

together. 



42 
 

Question 
 
 
Options 
 
Correct Answer 

Q.4: For your age, which work you can do to help your family ? 
 
a. Doing your younger sibling’s homework 
b. Spreading wet clothes on wire to dry up. 
c. Cooking food for all 
d. Cleaning your study table  
 
 
Ans: d. Cleaning your study table  

Competency  
 

C-4.6 shows kindness and helpfulness to others including animals and 

plants. 

NCERT Learning Outcome Students will become sensitive for plants and animals. 

Question 
 
 
 
 
 
 
Options 
 
 
 
Correct Answer 

Q.5: Roha always put the water left in her bottle in plants ,by doing so 
she is - 
a. Taking care of plants  
b. Using water judiciously 
c. wasting water 
d. Destroying plants  
A- a and b 
B- b and c  
C - c and d 
D- a and d 
 
A- a and b 
Ans: She is using water judiciously and taking care of plants too 
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Class & Subject Class 3 THE WORLD AROUND US 

Chapter GOING TO THE MELA 

Competency C-3.1 Describes the basic safety needs and 
protection (health and hygiene, food, water, 
shelter, precautions, awareness of emergency 
situations, abuse, and unsafe situations) of 
humans, birds, and animals 

NCERT Learning Outcome Understands safety measures and follows safety rules in tomes of 

emergency. 

Question 1 
 
 
 
 
 
 
Options 

 
 
 
 
 
 
Correct Answer 

 
You are in a mela with your family. Suddenly you found that your 
parents were not seen . What is the safest thing to do? 

 
A) You will visit the stalls which your parents were not allowing you to 

visit . 
B) Go to the Lost and Found Booth  
C) Sit quietly in one place and keep crying  
D) Ask some  stranger for help 

 
 
 
 
Answer: B) Go to the Lost and Found Booth  
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Class & Subject Class 3 THE WORLD AROUND US 

Chapter GOING TO THE MELA 

Competency C 3.1 Describes the basic safety needs and 
protection (health and hygiene, food, 
water, shelter, precautions, awareness of 
emergency situations, abuse, and unsafe 
situations) of humans, birds, and animals. 

NCERT Learning Outcome The child follows instructions at public places like 

hospitals, roads, etc. 

Question 2 
 
 
 
 
Options 

 
 
 
 
 
Correct Answer 

You went to a hospital to see some  relative . What you will 
not do in the hospital? 
 
 

A) Push others to get on. 
B) Eat the fruits /medicines kept for patient 
C) Touch everything to explore them 
D) All of the above 

 
 
Answer: D) All of the above 
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Class & Subject Class 3 THE WORLD AROUND US 

Chapter GOING TO THE MELA 

Competency C-1.2 Describes relationships  (including between 

humans and animals/nature) and traditions (art forms, 

celebrations, festivals) in the family and community 

NCERT Learning Outcome The learner observe the immediate environment around 

them like fair, market etc. 

Question 3 
 
 
 
 
Options 

 
 
 
 
 
Correct Answer 

You went to a  market with your parents and saw that your 
father purchased a clock of 100/ and gave 200/note to the 
shopkeeper . The shopkeeper gave 100/ to your father . 
What can you conclude from this - 
 

A) The shopkeeper returns the same amount as the cost of 
article purchased by a person. 

B) The shopkeeper returns the amount after deducting cost 
of his  article  

C) The shopkeeper gives as much money as asked by a 
customer to develop good rapport. 

D) Market is a place from where we get money 
 
 
Answer: B) The shopkeeper returns the amount after 
deducting cost of his  article 

 
 
. 
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Class & Subject Class 3 THE WORLD AROUND US 

Chapter GOING TO THE MELA 

Competency C-4.7 Learns about basic social and behavioral norms, values, 
and dispositions that benefit our social and natural 
environments and that help our society function smoothly 
(using dustbins, standing in queues, conserving water, using 
public transportation, keeping one's environment clean, 
always helping others in need regardless of background) 

NCERT Learning Outcome Develops hygiene habits at public properties. 

Question 4 
 
 
 
 
Options 

 
 
 
 
 
Correct Answer 

You went to a Mela .It was very crowded .You ate popcorns and 
wants to displace its wrapping paper .What will you do? 

a) I will  throw it anywhere as no one is looking at you  

b) I will throw it in dustbin only as you know this is the correct 
way 

c) I will throw it on heap of garbage already thrown by people  

d) I  will throw it on the road outside mela to keep mela premises 
clean 

Answer: b) I will throw it in dustbin only as you know this is the 
correct way 

 
Answer Explanation: The correct way of waste disposal is to 
throw it in dustbin 
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Class & Subject Class 3 THE WORLD AROUND US 

Chapter GOING TO THE MELA 

Competency  
C-5.3 Reads simple maps of city, state, and country to 

identify natural and Human made features (well, lake, post 

office, school, hospital) with reference to symbols and 

directions. 

NCERT Learning Outcome The students get practical understanding and application of 

directions and use of the maps. 

Question 5 

 
 If your school is to the west of your home and the mela is to 

the East, which direction will you travel from your school to 
reach the mela? 

Options a) North 

 b) East 

 c) West 

Correct Answer 
d) South 

 Answer: b) East 
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Class & Subject Class 3 THE WORLD AROUND US  

Chapter Getting to know the Plants 

Competency  
 

 C-2.2 Describes the relationships between the natural 
environment and cultural practices in their immediate 
environment. 
 

NCERT Learning Outcome Identifies the main parts of plants and describes their 

functions. 

Question 1 
 
 
 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
 
 
Correct Answer 
 
 
 
 

While maintaining her garden Manju found that she could 
easily pull out weeds and grass while she had to pull the 
dead tomato plant with force . She concluded that 
_____helped tomato plant to stay fixed in ground.  
 
Options: 
A) Leaf 
B) Stem 
C) Root 
D) Flower 
 
Answer: C) Root 
 
Explanation: Roots hold the plant firmly in the soil. 
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Class & Subject Class 3 THE WORLD AROUND US  

Chapter Getting to know the Plants 

Competency  
 

C-4.1 Observe and describes diversity among plants. 

NCERT Learning Outcome Classifies plants into herbs, shrubs, trees, climbers, and creepers. 

Question 3 
 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
 
Correct Answer 

Riya saw four different plants in her garden: 
1-A tall plant with a hard thick trunk. 

2- A plant with a woody stem. 

3-A small green plant with a soft stem. 
4- A plant with a weak stem growing along sticks for 
support. 

 
She wanted to group them. 
Which of the following is the correct order to classify these plants as 
Tree, Shrub, Herb, and Climber? 
 
Options: 
A) 1-Tree, 2-Herb, 3-Shrub, 4-Climber 
B) 1-Tree, 2-Shrub, 3-Herb, 4-Climber 
C) 1-Climber, 2-Tree, 3-Herb, 4-Shrub 
D) 1-Shrub, 2-Tree, 3-Climber, 4-Herb 
 
Answer: B) 1-Tree, 2-Shrub, 3-Herb, 4-Climber 
 
Explanation: 
 
A tall plant with a hard thick trunk is a Tree. 
A woody plant with branches near the base is a Shrub. 
A small plant with a soft stem is a Herb. 
A plant with a weak stem needing support is a Climber. 
Explanation:  
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Class & Subject Class III TWAU 

Chapter ‘’Plants and animals live together’’ 

Competency  

 

C-1.2 Knowledge Recall 

NCERT Learning Outcome Understanding the interdependence of plants and animals 

 

Question 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

 

 

 

Correct Answer 

During a nature walk, Neha observed that bees were flying around 

flowers and collecting nectar. Later, she saw cows eating grass under a 

tree. 

 

What can be concluded from Neha's observation? 

 

Options: 

A) Bees and cows disturb plants. 

B) Animals are harmful to plants. 

C) Animals depend on plants for food. 

D) Plants grow better without animals. 

 

Answer: C) Animals depend on plants for food. 
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Class & Subject Class III EVS  

Chapter ‘’Plants and animals live together’’ 

Competency  

 

C-6.1 Critical Thinking 

NCERT Learning Outcome Understanding the interactions between plants and animals 

Question 

 

 

Options 

 

 

 

Correct Answer 

What would happen if all the bees in a forest disappear? 

 

A) The plants grow more quickly 

B) The plants will produce more seeds 

C) The plants will not be pollinated 

D) The animals will have more food 

 

Answer: C) The plants will not be pollinated 
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Class & Subject Class III EVS  

Chapter Water- a precious gift. 

Competency  

 

Understanding the resource of water. 

 

NCERT Learning Outcome Human understand the resources of water comes from. 

Question 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

 

Correct Answer 

Arrange the following events in the correct sequence to show how 
rainwater reaches us as drinking water. 

A) Water is collected in dams or tanks 

B) Rain falls from clouds 

C) Water is cleaned and made fit for drinking 

D) Water is supplied to homes 

 

Options: 

B → A → C → D 
 
A → B → D → C 
 
C → A → B → D 
 
B → C → A → D 
 

 

 

Answer: 1. B → A → C → D 
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Class & Subject Class lll EVS  

Chapter Water - a precious gift 

Competency  

 

Understanding Earth's Water Distribution. 

NCERT Learning Outcome Understanding the distribution of water on Earth 

Question 3 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

 

Correct Answer 

Earth's surface is 29% covered by Land, while the remaining  

here's covered by the water. 

 

What percentage of the Earth's surface is covered with water? 

 

A) 20% 

B) 50% 

C) 70% 

D) 90% 

 

Answer: C) 70% 

Explanation: Water covers a significant portion of the Earth's surface, 
with approximately 71% of the surface being water. This includes 
oceans, lakes, rivers, and groundwater. 
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Class & Subject Class lll EVS  

Chapter Water - a precious gift 

Competency  

 

 

Understanding Water Cycle Processes 

NCERT Learning Outcome Understanding the water cycle. 

Question 5 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

Correct Answer 

Arrange the following stages of the water cycle in the correct 
sequence: 

 

A) Condensation 

B) Precipitation 

C) Evaporation 

D) Collection 

 

Options: 

 

A → B → C → D 
 
C → A → B → D 
 
D → C → B → A 
 
B → C → A → D 
 

Answer: 2. C → A → B → D 
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Class & Subject Class III TWAU 

Chapter FOOD WE EAT 

Competency   C1.2 Understanding The importance of different food groups 

NCERT Learning Outcome Recognizing the importance of a balanced diet. 

Question 1 

 

 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

 

Correct Answer 

 Rani eats only chips and chocolates every day. Which of the 
following is most likely to happen to her? 

 

A) She will get all nutrients. 

B) She will stay healthy and strong. 

C) She might fall sick often due to lack of proper nutrition. 

D) She will become more active in sports. 

A and B only 
 
C only 
 
B and D only 
 
A and D only 
 

Answer: 2. C only 
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Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 1- What’s in a Name? 

Competency  
 

C-4.3 Selects appropriate methods and tools for computing with whole 

numbers, such as mental computation, estimation, or paper-pencil 

calculation, in accordance with the context. 

NCERT Learning 
Outcome 

analyses and applies an appropriate number operation in the situation/ 

context. 

Question 1 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
 
 
Correct Answer 
 

 

 

Find out - My number name has two words. 

The first word has 6 letters, the second word has 5 letters 

I am very near to 100. Who am I? 

a) Ninety five 

b) Ninety six  

c) Ninety seven  

d) Ninety nine 

 

Option (c )Ninety seven 

Explanation: 

“Ninety” has 6 letters, “seven” has 5. Together they make “Ninety seven,” 

a number close to 100. 

Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 1- What's in a Name? 

Competency  
 

C-4.3 Selects appropriate methods and tools for computing with whole 

numbers, such as mental computation, estimation, or paper-pencil 

calculation, in accordance with the context. 

NCERT Learning 
Outcome 

analyses and applies an appropriate number operation in the situation/ 

context. 
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Question 2 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
 
Correct Answer 

My friends and I are few numbers between 63 to 78. 
My number name contains minimum number of letters among all my 
friends. Who am I ? 
 

a) 66 
b) 70 
c) 76 
d) 63 

 
 
option (b) 70 

Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 1- What's in a Name? 

Competency  
 

C-1.1 Represents numbers using the place value structure of the Indian 

number system, compares whole numbers, and knows and can read the 

names of very large numbers. 

NCERT Learning 
Outcome 

reads and writes numbers up to 999 using place value. 

Question  
 
 
Options 
 
 
 
 
Correct Answer 

Lalu writes the number 48(forty eight). It has 10 letters. Peelu also writes 

the number which  also has the same number of letters. Find out – which 

number is written by Peelu?  

a) 56 

b) 32 

c) 83 

d) 47 

option (d) 47 
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Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 1- What's in the Name? 

Competency  
 

C-5.1 Understands the development of zero in India and the Indian place value 

system for writing numerals, the history of its transmission to the world, and 

its modern impact on our lives and in all technology 

NCERT Learning 
Outcome 

reads and writes numbers up to 999 using place value 

Question 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
Correct Answer 

Question 5: Read the statements: 
 
In the number 582, the digit 5 is in the hundreds place. 
 
The place value of 8 in this number is 8. 
 
The number 582 has three digits. 
 
A) All statements are true 
B) Only 1 and 2 are true 
C) Only 1 and 3 are true 
D) Only 2 and 3 are true 
 
C) Only 1 and 3 are true 
(Statement 2 is false: value of 8 is 80, not 8.) 
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Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 2-  TOY JOY 

Competency  
 

MC-2.4 Discovers, recognises, describes and extends patterns in 2D & 3D 

shapes. 

NCERT Learning 
Outcome 

Describe 2D shapes by the number of sides, corners and diagonals. 

Describe 3D shapes by the number of edges, vertex and diagonals. 

Question 2 
 
Options 
 
 
 
 
Correct Answer 

Choose the correct statement from the following. 
 

A) Triangle has three sides and four vertices. 
B) A cylinder has four faces. 
C) All sides of rectangle are equal. 
D) A cuboid has four flat faces and twelve straight edges. 

 
       D)A cuboid has six flat faces and twelve straight edges. 
 

Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 2- TOY JOY 

Competency  
 

MC2.3Recognize and create symmetry in (rotation, reflection) in familiar 2D & 

3D shapes. 

NCERT Learning 
Outcome 

Extends patterns in simple shapes and numbers. 



60 
 

Question 3 
 
 
Options 
 
 
 
 
 
Correct Answer 

Raju has 10 coins of Rs1. He puts them exactly one on other. Which shape he 

will get finally? 

A) Circle  

B) Cylinder 

C) Cube 

D) None 

 

B) Cylinder 

 

 

 

 

 

 

Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 2-  TOY JOY 

Competency  
 

MC2.2 Describes location and movement using both common language and 

mathematically vocabulary; understands the notion of map (najri naksha). 

NCERT Learning 
Outcome 

Estimates and measures length and distance using standard units like 

centimetres or metres and identifies relationships.  
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Question 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Options 
 
 
Correct Answer 

A mouse started from its hole and went along the path shown to the cheese. 

He did not move along which angle ? 

 

                            

 

 

 

 

        

A) Right angle               

B) Acute angle 

C) Obtuse angle  

D) Straight angle  

 

 

A) Right angle 

Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 2-  TOY JOY 

Competency  
 

MC2. 3Recognize and create symmetry in (rotation, reflection) in familiar 2D & 

3D shapes. 

NCERT Learning 
Outcome 

Identifies and makes 2D shapes by paper folding, paper cutting on the dot 

grid, using straight lines etc. 
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Question 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
 
Correct Answer 

Each of the following figures has to be folded along a straight line in such a 
way than one part overlaps the other exactly. Which shape of the following 
cannot be overlapped? 
 

                   
 
 

A) Square 
B) Cone 
C) Circle 
D) triangle 

 
 

A) Cone 
 
 

 

Class & Subject Class 3, Maths 
 

Chapter Chapter 3- Double Century  
 

Competency C1.1 represent numbers using the place value structure of the 
Indian number system,compares whole number , and knows 
and can  the names of very large numbers. 
 

NCERT Learning Outcome Compares numbers upto 999 for their value based on their 
place value 
 

Question 1 Look at the numbers in this box. Which of the following is true 
about the numbers in the box? 
 

 
   349                 450            500 
 
 
            660                 398 
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Options A) They all are greater than 350. 
B) They all are between 350 to 500. 
C) They all are between 300 to 700. 
D) They all are less than 600. 
 

Correct Answer C) They all are between 300 to 700 
 
 

Class & Subject Class 3, Maths 

Chapter Chapter 3- Double Century  

Competency C1.1 represent numbers using the place value structure of the 

Indian number system,compares whole number , and knows 

and can  the names of very large numbers. 

NCERT Learning Outcome Compares numbers upto 999 for their value based on their 

place value 

Question 2 

 

 

Options 

 

 

 

 

Correct Answer 

Rashmi has the following number cards. 

       6                      9               8 

Using these three cards, she can make a number between: 

A)   600  to  999 

B)    300   to  400 

C)   100  to  200 

D)  200   to  650 

  

A)   600  to  999 

 

 

Class & Subject 

 

 

Class 3, Maths 

Chapter Chapter 3- Double Century  

Competency C1.1 represent numbers using the place value structure of the 

Indian number system,compares whole number , and knows 

and can  the names of very large numbers. 
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NCERT Learning Outcome Compares numbers upto 999 for their value based on their 

place value 

Question 3  Clap, snap, pat 

1 clap represents 100 

1 snap represents 10 

1 pat represents 1 

If Ram does 2 claps, 4 snaps and 8 pats  

What number is he representing? 

 

Options A)   942 

B)    842 

C)   248 

D)  482 

Correct Answer C 

 

 

Class & Subject Class 3, Maths 

Chapter Chapter 3- Double Century  

Competency C1.1 represent numbers using the place value 

structure of the Indian number system,compares 

whole number , and knows and can  the names of 

very large numbers. 

NCERT Learning Outcome Compares numbers upto 999 for their value based 

on their place value 

Question 4  Gappu starts jumping from 100 on a number line. 

He jumps by 10 , which combination gives the 

correct way to show 170. 

 



65 
 

Options A)   starts at 100, jump by 20 seven times  

B)    starts at 100 , jump by 10 two times  

C)   starts at 100, jump by 10 two times  

D)  starts at 100, jump by 10 seven times  

Correct Answer D 

 

 

Class & Subject Class 3, Maths 

Chapter Chapter 3- Double Century  

Competency C1.3 understands visualises arithmetic operations 

and the relationship among them, knows addition 

and multiplication tables upto 10 and applies the four 

basic operations on whole numbers to solve daily life 

problems. 

NCERT Learning Outcome Solve  simple daily life problems using addition and 

subtraction of three digit numbers with and without 

regrouping , sums not exceeding 999. 

Question 5  Bholu made 100 by jumping on 65 and 35 more. 

 

He tried many other methods to make 100. 

Which among the following does not make 100? 
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Options A)   61 + 39 

B)    70 + 30 

C)   88 + 13 

D)  55 +  45 

Correct Answer C 

 

 

 

 

 

Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter CHAPTER-4 (VACATION WITH NANI MAA) 

Competency  
 

C-8.6 Performs addition and subtraction of 2/3-digit numbers fluently using 

flexible strategies of composition and decomposition 

NCERT Learning 
Outcome 
 

 

Solves simple daily life problems using addition and subtraction of three digit 

numbers with and without regrouping, sums not exceeding 999. 

Question 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 How many woodlog in all? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

85 woodlog 67 woodlog 
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Options 
 
 
Correct Answer 

 

a. 155 

b. 156 

c. 167 

d. 152 

 

D. 152 

Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter CHAPTER-4 (VACATION WITH NANI MAA) 

Competency  
 

C-8.6 Performs addition and subtraction of 2/3-digit numbers fluently using 

flexible strategies of composition and decomposition 

NCERT Learning 
Outcome 

Solves simple daily life problems using addition and subtraction of three digit 

numbers with and without regrouping, sums not exceeding 999. 

Question 2 
 
 
 
 
 
 
Options 
 
 
Correct Answer 

Ram had 210  stamps of which few  were with faces of famous persons , 20 
stamps more those were with  picture of monuments and remaining 50  were 
of different historical events.  How many stamps were with faces of famous 
persons . 
 

A. 50 
B. 70 
C. 18 
D. 108 

 
B. 70 
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Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 7 - Rakshabandhan 

Competency  
 

C1.3 understand and visualise arithmetic operations and the relationship 

anong them,know addition, substraction, multiplication and division 

also.Whole numbers to solve daily life problems. 

NCERT Learning 
Outcome 

Constructs and uses the addition and multiplication on facts as daily life 

situations  

Question 4 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Correct Answer 

A boy had Rs 50. He spent some of it in buying 2 Rakshbandhan gift boxes for 

his sister at Rs 18 each. How many balls can he purchase if the cost of 1 ball 

is  Rs 7 ? 

a) 2 

b) 5 

c) 7 

d) 9  

Answer: 2 

Explanation: 

Gift boxes cost = 2 × Rs 18 = Rs 36 

Remaining money = Rs 50 – Rs 36 = Rs 14 

Cost of 1 ball is 7 so he can purchase 2 balls for Rs 14.  

 

 

 

 

 

 

 

 



69 
 

Class & Subject Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 9 - House of Hundreds -II 

Competency  
 

Represent number using the place value structure of the Indian number 

system compare phone numbers and can read the names of very large 

numbers 

NCERT Learning 
Outcome 

Read and write number up to 999 using place value 

Question 1 
 
 
 
 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
Correct Answer 
 

 

 

 
Explanation  

Raghu’s fathers phone number is 9568842346 while his mother’s phone 

number is 9458022929. If 1 is added to Raghu’s mother’s phone number- 

 

a) It will  become greater than his father’s number. 

b) It will become equal to his father’s number. 

c) It will still remain lesser than his father’s number. 

d) There will be no change in number . 

 

Answer: c) It will still remain lesser than his father’s number. 

 

Mother’s number = 9458022929 

After adding 1 = 9458022930 

Still less than father’s number = 9568842346 

Justification: Even after adding 1, the number remains in the 94 crore range, 

while the father’s number is in the 95 crore range. 
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Class & Subject 

 

Class 3 MATHS 

Chapter Chapter 9 - House of Hundreds -II 

Competency  
 

Represent number using the place value structure of the Indian number 

system compare phone numbers and nose and can read the names of very 

large numbers 

NCERT Learning 
Outcome 

Read and write number up to 999 using place value 
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Question 2 
 
 
 
 
 
Options 
 
 
 
 
 
 
 
Correct Answer 
 

Explanation 

Raghav made four numbers -708, 087,807,870  using  the digits 0, 8 and 7, 
which statement is correct for this ? 
 
 
 
 
a) All numbers are three digits. 
b) The smallest three digit number is 087  
c) The greatest number is 870 
d) 708  is the only correct number 
 
 
 
 
Ans. c) The greatest number is 870 
 
 
 
Option (a) is incorrect — 087 is not a three-digit number. 
 
Option (b) is incorrect — 087 is not counted as 3-digit, and the smallest valid 
number is 708. 
 
Option (c) is correct — 870 is the greatest. 
 
Option (d) is incorrect — other numbers like 807 and 870 are also valid. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Class & Subject Class III Maths 

Chapter Chapter 10 - Fun at Class Party  

Competency  

 

C-8.9 Selects appropriate tools and units to perform simple 

measurements of length, weight, and volume of objects in their 

immediate environment. 
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NCERT Learning Outcome Measures length and distance using standard units like centimetres or 

meters and identity relationships. 

Question 1 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

 

Correct Answer 

At the class party, Meena poured juice into 3 glasses. 

Each glass can hold 250 millilitres of juice. 

She has a 1-litre bottle of juice. 

 

Can she fill all three glasses completely from one bottle? Justify your 
answer. 

 

Options: 

a) Yes, because 250 ml × 3 = 750 ml, which is less than 1 litre. 

b) No, because 250 ml × 3 = 850 ml, which is more than 1 litre. 

c) No, because 250 ml × 3 = 1000 ml, which is less than 1 litre. 

d) Yes, because 250 ml × 3 = 1000 ml, which is equal to 1 litre. 

 

Correct Answer: 

a) Yes, because 250 ml × 3 = 750 ml, which is less than 1 litre. 

Explanation: 

250 ml × 3 = 750 ml  

 

Hence, Meena can fill all 3 glasses completely with 1 litre of juice. 
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Class & Subject Class III Maths 

Chapter Chapter 10 - Fun at class party  

Competency  

 

C-8.9 Selects appropriate tools and units to perform simple 

measurements of length, weight, and volume of objects in their 

immediate environment. 

 

 

NCERT Learning Outcome Estimates length and distance using non-standard units like hand-

span, foot-span, cubit, pace etc. 

Question 2 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

 

Correct Answer 

Question: 

Rekha wants to find the length of her classroom using her own steps. 
She starts from one wall and walks in a straight line to the opposite 
wall, counting 15 steps. 

Now her friend Ritu tries the same and takes 18 steps to cover the 
same distance. 

Who has a longer pace and how do you know? 

Options (Choose the correct statement): 

A. Rekha has a longer pace because she took fewer steps to cover the 
same distance. 

B. Ritu has a longer pace because she took more steps. 

C. Both have the same pace because they walked the same distance. 

D. Rekha has a shorter pace because she took more  steps to cover the 
same distance. 

 

 

Correct Answer: 

A. Rekha has a longer pace because she took fewer steps to cover the 
same distance. 
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Class & Subject Class III Maths 

Chapter Chapter 10 - Fun at class party  

Competency  

 

C-8.9 Selects appropriate tools and units to perform simple 

measurements of length, weight, and volume of objects in their 

immediate environment. 

NCERT Learning Outcome Estimates length and distance using non-standard units like hand-

span, foot-span, cubit, pace etc. 

Question 3 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

 

Correct Answer 

Aman and Soham are measuring the length of their desk using hand-
span. 

Aman says the desk is 6 hand-spans long. 

Soham says it is 8 hand-spans long. 

They both measured the same desk. 

 

What can you say about their hand-span? 

Options (Choose the correct statement): 

A. Aman’s hand-span is smaller than Soham’s. 

B. Soham’s hand-span is smaller than Aman’s. 

C. Both have the same size hand-span. 

D. Soham’s desk is bigger than Aman’s. 

 

Correct Answer: 

B. Soham’s hand-span is smaller than Aman’s. 

Explanation: 

Since Soham needed more hand-spans to measure the same desk, his 
hand-span must be smaller than Aman’s 
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Class & Subject Class III Maths 

Chapter Chapter 10 - Fun at class party  

Competency  

 

C-8.9 Selects appropriate tools and units to perform simple 

measurements of length, weight, and volume of objects in their 

immediate environment. 

 

 

NCERT Learning Outcome Measures length and distance using standard units like centimetres or 

meters and identity relationships. 

Question 4 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

Correct Answer 

 

Explanation 

Question: Riya wants to measure the exact  length of her notebook. 
Which tool should she use, and which unit is most appropriate? 

Options: 

 

a) Riya should use a measuring tape and measure the length of her 
notebook in metres (m). 

b) Riya should use a ruler and measure the length of her notebook in 
centimetres (cm). 

c) Riya should use her hand span. 

d) Riya should use a  ruler and measure the length of her notebook in 
km 

b) Riya should use a ruler and measure the length of her notebook in 
centimetres (cm). 

 

 

The correct answer is option b, as a ruler is the best tool for measuring 
small objects like a notebook, and centimetres (cm) are the 
appropriate unit. 
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Class & Subject Class III Maths 

Chapter Chapter 10 - Fun at class party  

Competency  

 

C-8.9 Selects appropriate tools and units to perform simple 

measurements of length, weight, and volume of objects in their 

immediate environment. 

 

 

NCERT Learning Outcome Ensures length and distance using standard units like centimetres or 

meters and identity relationships. 

Question 5 

 

 

 

 

Options 

 

 

 

 

 

Correct Answer 

 

 

 

 

 

Assertion (A): Rina used a measuring tape marked in centimetres to 
find the length of the table. 

Reason (R): Measuring length of objects is best done using units of 
weight like kilograms. 

 

Options: 

A. Both A and R are true, and R is the correct explanation of A 

B. Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A 

C. A is true, but R is false 

D. A is false, but R is true 

 

Correct Answer: C. A is true, but R is false 

Explanation: 

Rina used a measuring tape marked in centimetres — correct unit for 
measuring length, so Assertion is true. 

However, the Reason is incorrect because kilograms are units of 
weight, not length. 

 

 


